G400 - Stabilizovany zdroj 0 - 30V, 0 - 3A

Tento sit'ovy zdroj je idedlni pro pouZiti v laboratori, nebot’
Ize vystupni napéti regulovat od 0 do 30 V a proud miiZe byt
omezen od nékolika mA do 3 A.

Zapojeni obsahuje omezova¢ vystupniho proudu. Jeho funkce je
indikovana rozsvicenim LED diody. Timto je vystup zdroje a napajeny
obvod chranén pied zni¢enim. Tato ochrana by méla byt dostatecnym
dtivodem pro pouzZiti tohoto pfistroje ve Vasi laboratofi.

Technické udaje:

Vstupni napéti 24V ~

Maximalni odbér proudu 3A

Vystupni napéti 0+30V

Vystupni proud 5 mA + 3 A nastavitelny
ZvInéni vystupniho napéti 0,01 %

Maximalni vstupni napéti 30V AC *

Minimalni vstupni napéti 12V AC **®

* pii provozovani zdroje s prili§ velkym vstupnim napétim a
soucasné velkym proudem je tfeba dat pozor na vykonovou ztratu
koncového tranzistoru Q4. Teplota tranzistoru s chladic¢em nesmi
piesahnout 90 ° C.
spolehlivé, maximalni vystupni napéti vSak nedosahuje hodnoty 30 V.

PREDNOSTI:
malé rozméry, lehce zamontovatelny kamkoliv, jednoduch4 funkce
nastavitelné vystupni napéti
nastavitelny vystupni proud
omezeni vystupniho proudu s indikaci LED diodou
chrani pFipojené pristroje a obvody p¥i zkratu nebo preti eni
konstantni vystupni napéti
nepatrné zvinéni

POPIS CINNOSTI

Na svorky 1 a2 je pripojeno sekundarni vinuti transformdatoru 220V /
24V - 3A. Stiidavé napéti 24 V je usmérnovano diodami D1, D2, D3,
D4. Diody tvoii miistkové zapojeni, co zajist'uje dvoucestné usmérnéni.
Pulsni usmérnéné napéti je privedeno na filtra¢ni obvod R1 - CI.
Soucastky Z3, R10, Q5; C9 tvoii jednoduchy omezova¢ napéti pro
napajeni kladné vétve operacnich zesilovaci. Obvody okolo ope- ra¢niho
zesilovade IC2a vytvareji referenéni napéti pro stabilni ¢innost zapojeni.
Zenerova dioda Z2 pracuje s minimalnim proudem, aby se omezilo jeji
otepleni na nejmensi moznou miru, a tim se zajistila teplotni stabilita
celého pristroje. Rezistory RS a R6 nastavuji referen¢ni napétina 9,4 V.
Zapojeni pracuje nasledujicim zpusobem:

Vystupni napéti opera¢niho zesilovace 1C2a se ustali na takové
hodnoté, aby bylo napéti mezi jeho vstupy 2 a 3 nulové. Na rezistoru
RS se vytvoii tedy napéti stejné jako na Zenerové diodé 5.6 V. Proto ¢
proud z rezistoru R5 protéka také pies rezistor R6, je vystupni nap&ti
operaéniho zesilovace rovno souétu napéti na RS aR6. IC1b s rezistory
R11 a R12 zesiluje napéti 3,61 krat podle vztahu A= (R1i+R12) /R11
azvysuje tak 9,4 V na 33,9 V. Pokud zdroj pracuje spravné a na vystupu
je piipojena zatéz , tak veskery proud protéka pies rezistor R7. Napéti z
rezistoru R7 je pfivedeno pres R19 na invertujici vstup ICla, ktery
pracuje jako komparator. Na neinvertujici vstup je ptivedeno napéti z

potenciometru P2, které lze nastavit od 0 do 1,42 V. Pokud je napéti na
invertujicim vstupu mensi ne napéti na potenciometru, je na vystupu
ICla plné kladné napéti a dioda D7 je uzaviena.

Pokud se nyni zvétsi zatéz zdroje, vzroste proud protékajici
rezistorem R7. To zpisobi zvétSeni napéti na invertujicim vstupu ICla,
jen zacne fidit pres diodu D7 obvod IC1b tak, aby se vystupni proud a
tedy napéti na R7 jiz dale nezvétSovalo. Proud, od kterého zacind toto
fizeni plsobit se da nastavit potenciometrem P2. Nejmensi mozny
nastavitelny proud lze nastavit pomoci trimru P3. Nyni pracuje obvod
proudového omezeni tak, ze napéti na rezistoru R7 ziistava konstantni
alClb, ICla jej reguluji. Zdroj je prepnut ze zdroje konstantniho napéti
na zdroj konstantniho proudu. Vystupni napéti se méni tak, aby zatézi
na vystupu zdroje protékal konstantni proud. Pfitom se rozsviti dioda
D10. Zpétnovazebnim kondenzatorem C8 je dosaZena poticbna stabilita
ICla.

R17 a R18 stanovuji pracovni hodnoty pro tranzistor Q3. Pokud
proudova ochrana zaptsobi, Q3 se otevie a dioda LED D10 se rozsviti.
Tranzistor Q6 slouzi ke sniZzeni napéti pro Q3 tak, aby nebylo vyssi nez
maximalni kladné vystupni napéti IC1. Proud pro.LED diodu je omezen
rezistorem R20. Z diod D2 a D4 , pres rezistor R2 a obvod D5, D6, C2,
C3, je ziskdvano zaporné napéti, které je nutné pro funkci operacnich
zesilovacl ICla a IC1b. Je stabilizovano pomoci Q7, R3 a Z1 a napéji
vyvod ¢.4 dvojnasobného opera¢niho zesilovace IC1. Kondenzitory C4
a C5 tvori zkrat pro vysoké frekvence, které by mohly rusit funkci
operacnich zesilovacu.

Pies R14 je piivadéno napéti na tranzistory Q2 a Q4, jez jsou schopny
dodat proud a 3 A. Q2 a Q4 pracuji v Darlingtonové zapojeni. Rezistor
R15 omezuje vliv klidového proudu tranzistoru Q2. Tranzistor Q1
udrzuje vystup zdroje na nulovém napéti pii nepiitomnosti zdporného
napajeciho napéti. Tim zabranuje pfechodnym jeviim pii zapinini a
vypinani zdroje. Zenerova dioda Z4 uzavie tranzistor poté co nab&hne
zaporné napajeci napéti pro operacni zesilovace a zdroj zacne pracovat
v normalnim rezimu.

STAVBA

Zacnéte sestavovat tim, Ze vSechny soucastky vzajemeé rozdélite, to
znamend, rezistory, kondenzatory, integrovany obvod a dalsi soucastky
si rozlozite na stil oddélené. Nejprve pfipajejte propojky a rezistory.
Oveéfte si predtim, Zze spravné barvy na rezistorech jsou na piisluSnych
pozicich. Rezistory R1 a R7 umistéte asi 5 mm nad desku, nebo se v
prib&hu provozu zahiivaji. Pak piipajejte kondenzatory a patici na
integrovany obvod. P montazi elektrolytickych kondenzator méjte
na zieteli, Ze se jedna o soucastky, které je nutno spravné pdlovat
(elektrolytické kondenzatory nesmime piepolovat - dojde k zahtati a po
urcité dobé ke zniceni - zalezi na napéti a velikosti kapacity).

Pokracujte nyni s diodami a tranzistory. Umistéte je na spravné misto,
dbejte na spravnou orientaci a nepiehiivejte je pii pajeni. Tranzistor Q2
je tieba nejprve piisroubobat na chladi¢ (viz sestava) a spolu s nim
zapdajet. Bud'te opatrni u diody Z2, nebo se jednd o Zenerovu diodu, na
které zavisi stabilita vystupniho napéti. Pokud nechcete mit
potenciometry P1 a P2 zapajené pfimo v plosném spoji, propojte je
propojovacimi vodici tak, jako by byly na svém misté na plosném spoji.
Piisroubujte tranzistor Q4 podle obrazku sestavy na chladi¢. Mezi
tranzistor a chladi¢ se vlozi izola¢ni slidova podlozka, kterou potiete z

Tl obou stran silikonovou vazelinou (je v zataveném igelitovém sacku).
a as co Silikonova vazelina vyrazné zlepSuje prestup tepla z tranzistoru na
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chladi¢. Na pajeci ocko a
vyvody tranzistoru
napajejte piivodni vodice a
natahnéte izolacni buzirky.
Propojte jeho elektrody
emitor, baze, kolektor na
piipojovaci piny E B C.
Déle pripajime dalsi
pasivni prvky -
potenciometry, vodi¢e na
piipojeni napajeni, popf.
vodic¢e na pripojeni LED
diody, pokud ji nechceme
mit primo na plosném spoji.
Nakonec vsuneme do
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pripajenych patic
integrované obvody ICI a
Sestava Q2 1C2.

Jesté  jednou
ditkladné zkontrolujeme,

. 3 ’

spravnych mistech a sprdvné orientovin
tranzistory a integrované obvody.
doporucujeme provést nékolikrat - vyplati se).

Nyni mizeme pripojit napajeci napéti 24 V~ z transformatoru 220/
24 V na piny 1 a 2 (transformator mize byt konstruovan i na mensi
proud nebo napéti, pokud nevyzadujeme tak velky vystupni
proud nebo napéti). Pokud je vsechno v poradku, transformator
miizeme pripojit do sité.

OZIVENI

POZOR : Od této chvile a do doby, kdy bude celé zarizeni vestavéno
do krabice, se nesmite dotknout primarni strany transformétoru - je pod
ivotu nebezpecnym napétim 220 V ! Seznamte se se zakladnimi
bezpe¢nostnimi piedpisy. (CSN 343500 - Prvni pomoc pii urazech
elektiinou)

Vyrobce ani prodejce neruci za $kody zpusobené nespravnym

24V~ “ ge oy Sl

ménit od 0 do priblizné 1,4 volti. Nyni nastavte proudové omezeni na
minimum (leva krajni poloha P2). Zapojte ampermetr na vystup zdroje a
méite protékajici proud. LED dioda proudového omezeni musi svitit.
Nejmensi pozadovany proud nastavte trimrem P3. M¢El byt vétsi nez 2
mA.

Pokud se déje néco jiného, nebo vitbec nic, odpojte transformator ze
sité a provérte vsechno jesté jednou.

Pokud je vSe v poradku, pfipojte na vystupni piny +U a GND
voltmetr a uvidite zda 1ze potenciometrem P1 nastavit napéti od 0 do 30
voltli. Pokud pfipojite na kladny pol ampérmetr s proudovym rozsahem
0a 3 A v sérii se spotiebi¢em, ktery odebira uréity proud, muzete proveéfit
proudové omezeni. Otacejte s potenciometrem od pravé krajni polohy
proti sméru hodinovych ruc¢i¢ek. Na ur¢itém misté se rozsviti LED dioda
proudového omezeni. Od této chvile pracuje proudové omezeni.

Pozn.: Doporuceny transformator je 220/24V - 3 A, aviak muze mit
i mensi proudové zatizeni nebo napéti, pokud nevyzadujeme tak velky
vystupni proud popf. napéti.
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PROUDOVE OMEZENI REGULACE NAPET(

pouzitim a zachdzenim s touto stavebnici. SEZNAM _SOUCASTEK - G400
1. Zapojte do série se sekunddrnim vinutim transformétoru (24 V) bl el s st
ampérmetr na stiidavy proud s rozsahem do 3 A a pomocny rezistor R21 PRPRIPRS | - Propojky 2 odetRenich vjvodd
A Yy . R1 2.2K 2W METAL 2,2K
(75 ohm/%W - je o.bsz'lzc'n v ba!em) ) - = T eAE07 80 85.04%
2. Pripojte primarni vinuti transformatoru do sité R3,R4,RO,R10, | 22K | SMA0207 50 2K20 1%
. w P v 3 - i . R17, R20
3. Pokud je zafizeni v pofadku, proud, ktery ukazuje ampérmetr by I TS BT
se mél pohybovat do 60 mA. R6 68K | SMA0207 50 6kBO 1%
4. Pokud je proud znatelné vétsi, pak je v zafizeni n¢jaka chyba. R7 0,470 UR 033 R47
3 Xpe %R H 4 Kyen s R8, R11, R13 18K SMA0207 50 18k0 1%
.5. Pokud )ev?dbex ;3r9l1du v poradku, ?quth pomocny sériovy o TS B TR
rezistor R21 a zméite napéti na vystupu operacniho zesilovace IC2a (pin R16 50K | SMA0207 50 56K0 1%
¢. 1), mélo by byt kolem 9,4 V R14, R15 K| SMA0207 50 1k00 1%
6. Zméite napéti na pinu &. 7 u obvodu IC1b, mélo by se ménit pfi R sy | Tt reier
zméné polohy potenciometru P1 od 0 do 30 a 34 V ( zenerova dioda ve P1.P2 10K PAM-LIN 10K
zdroji ref. napéti neni piesné 5,6 V). Zf 330202:&3‘/ ;‘°‘“§?::
7. Zmgéite napéti na pinu ¢.4 u IC1. Mélo by lezet mezi -5 a -6 2.0 I TR RAD.
volty. ca 100N TC350T 100N/K
8. Me¢ite vystupni napéti a otacejte piitom potenciometrem Pl. - CC:C‘O 37;?:; ng:lﬁ;;"‘
Vystupni napéti by 111}‘310 byt naslavilplné mezi 0’a 3Q V.. e T TS
9. zkontrolujte funkci proudového omezeni: pripojte voltmetr na co 4.7uF135V 47735 RAD
pin ¢.3 obvodu ICla. Pokud otd¢ime potenciometrem P2, napéti se musi eu 100w, oM 10O RAD
D1, D2, D3, D4 3A 1N5402
DS, D6, D7, D8 1N4448
D9 1A 1N4001
o D10 LED 5mm Cervend
SEZNAM SOUCASTEK - G400
OZNACENI VE HODNOTA | PRESNE OZNACENI
SCHEMATU
21,22 56V 2F 56V
23 33v 2ZF33
24 3.3V ZF 3,3V
Q1, Q5, Q6 BC S547A
Q2 BD139
Q3, Q7 BC5578
Q4 2N3055
IC1, IC2 TLO82
Patice pro IC1, IC2 GS8
Chiadi¢ pro Q2
Chladi¢ pro Q4 SK 34 76SA
Slidova podiozka pod GLIMMER TO3
tranzistor Q4
2 x Izolaéni viozka 1B1
Pajeci oko k
tranzistoru Q4
Cin 140 cm
silikonova vazelina
2 x Sroub M3 <14mm
1 x Sroub M3 -8mm
3 x Matice M3
6 x Podlozka M3
3 x Pérova podioZka
3 x Buzirka pro Q4
-] Plodny spoj G400
Propoj. vodice
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